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®n8 (Betrieße _ , 7

‚ e an bee nnteen geferbten flßatge . . ' . . . . . . _ %nfi 9 gm,

ba6 an Der ©refd)trinnmelacbfe

faßee‘..
. . . . . . . .,_..;43‚

€Da6 ®timgetriebe

eg bat 14 3äbne‚ uni) baß haben ergrifiene S“I_ab

h befennnt 40 ®pinbeln. TDie Summe ber q.Lbei!Freißbcdbniei'fee be8 ®eteiebe6 g nub h müfien

‘ wieber anfannnen bein %lbftanbe ber nntern äBalaenaci)fe unb bet €Drefdyiromxnetachfe gleich fepn.

Sie '2auffcheibe

i befommt im '.Dneebzne'ifer . . . . . . . . . __ %n9 11 3911,

I; .. , . . . . . . . . . . ' . -— ; 15.3, ‚

l_ iii ein ©tiengetriebe mit 10 Söhnen an ber 2id)fe bee ®dkibe k mit —- ‚ 9; .

©nrcbntefi'er uni)

» ‘

m em 6pinbeigeteiebe mit 10 €pinbein, ebenfalié mit . . . -- := 9; ‚

.Qntdnnefl'ee im 'ibeilfteife an Der %ld)fe bei» fliedyené.

Sollte mit Der ©d)eibe b auf einer ®eite ba5 erfte äBinbengettiebe mit ßanffdynnt in

$ewegnng gefth werben, in müßte bie @dmnefdyeibe im EDnecbxnefl'er 3 Soll erhalten; hai! (Se;

trieße bee zweiten ‘IBinbe Ibnnte man babnrdy in ßewegnng fei3en, ba9 man an hie 21cbie bee

6dyeibe c und; eine in mit einem ©nrdunefi’ee von 2 %n9 nnftecfte, nnb fobqnn b'er äBinbem

treibfebeibe 43 Bei! 53ntebmefiet ertbeitte.
‚ ‚ „ '

5. VIII.

93eredmth ber erreichten @eidnvinbiifieiten nad; ben angegebenen

SDimenfionen bee $beile. *

1. äßiebee vermögei'eßt‚_ ba6 flBafierrab—ntadye in 5 @eennben eine Umbrebnng‚ fo macht auch

Die 6d7eibe b in 5 ©eennben einen Ilmiauf; mtb ba fiel; Die 2in;abl ber ümbeebnngen

5weiet ©dyeiben verfebet wie ihre ®nednneffee verbä[t‚ io erhält man Die %lnaabl bee Ilm;

brebnnge'nyber ©d)eibe (>, wenn man ben ibnrchmefi'er 4 %n9 ber ©dnibe b Durch ben

1 %nß bee Scheibe c tbei[t; {mit macht Die ©d)eibe c' in 5 ©ecnnben 4 llmbeebnngen.

@ben in viele mut} aber auch Die ©dnibe d an berfelbeii Qld‚fe machen. an ferner bee

©nrdnneffer 12 Set! bee ©dnibe (! Durch bei! 98011 ber ©dwibe e getbeilt.lz'i gibt, fo matbt e

Dann 1} Umbrelynngen‚ währenb d_ eine macht, nnb alio 1}x4‚ ). i.55 umbtebnngen‚

wähi'eflb ba6 äßafl'errab einmqu umgebt. 'Da nun biefe Umbrebnngé5abl biefelbe wie in

Fig. IV, V, VI ift, nnb 'Die %atgen von gleichem ?Durebmeffee 5 Soll voranégefdgt wer;

ben, fo bat and, bei biefer $etriebtnng hie ‘IBaI5e k im @in3ieben eine ®eid)ibiiibigfeit

”°" Hi: 8119 in einer @ecnnbe.
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2. ?Da fernerc uni: d, jebeémahl 4mahl umgehen, wenn b einmahl nmgeht; ber ?Durchmefi'er

von d aber 2 %n9, her von f nur 4; Ball, fa muß f jebeß 9)tahl 24: =‚‘, b. i. 5mahl 5 ,

unb alfa 5 multiplicirt mit 4, b. i. 20mahl umgehen, mährenb ba6 fi8afl'errab einmahl

uuiläuft. @6 hat alfa hier bit ©refchtrammel bei gleichem ©urchmefi'er raieber 44,488 %ufi

®efchminbigfeit, uni: fchlä9t bei 5 SDrefchleiften 20mahl in einer @ecunbe auf ba6 ®trah.

3. SlBeil aber hat? ©tirngetriebi: g mit {einen 14 3ähnen auch an Der ©tefchtramniela®fe feit '

ii't, alfa auch in 5 ©eeunben 20mahl umläuft, ba6 ®pinbelrab h aber 40 Bühne hat, fa

geht biefe8 14:40, b. i. ‚’„mahl um, mährenb g ein_mahl umgeht; unb alfa in 5 Samen

ben ,?„x20, b. i. 7mahl. (86 hat alfa hie untere äßalge hier mieber beim 9h'idgeben beé

©traheß bei ihrem ®urchmefi'er von 5 Ball eine @efchminbigfeit von 1,9, %ufl, wie

’ Fig IV, V, VI

4. ;Da {ich Der SDurchmefi'er ber Scheiben i unb k wie 22: 33 verhalten, fa macht k nur @

11mgange , mährenb ba5 218afl'errab aber ‘Die Scheibe b einen llntgang macht, nnb ba fa:

wahl ba5 ©tirngetriebe ] an ber ächfe ber ®cheibe k, aß auch ba6 ®pinbelgetriebe m an

ber 2lchfe be5 Stechenß 10 Bühne unb @pinbeln haben, ia mirb auch biefer nur .} 11mbre=

hungen machen , mährenb ba6 Slßafierrab einmahl umgeht, unb baher Die ©efahminbigfeit

bee? mechené mieber 1„ 81:9 {en.

5. €!Birb eine ®etriebicheibe n ber erjten äBinbe mit 3 Sal! ©utchmefl'er van ber ®eheibe b mit

48 Ball EDurchnteffer getrieben, fa mirb bie Slchfe biefer äBinbe in 5 ©ecunben 48: 3, b i.

16mahl umlaufen muffen.

6. äßürbe aber für Die zweite äß3inbe neben c an berfelben %lchfe nach eine Scheibe 11,

angefegt, mabureh baé ©etriebe n, , ber weiten flBinbe ‘bemegt werben falite , fa tannte

man ber ©dwibe n, einen €Durchmefi'er „an 15 Ball, unb bet ©etriebfcheibe ber ?Ii3inbe aan

3 Ball geben; benn ba mürbe bie ‘.IBinbenachie 15: 3, b. i. 5mahl umgehen, bie n einmahl

umgeht; weil aber n wie c 4mahl umgehen muß biß ]) einmahl umgeht, fa muß ba6

!!Binbengetriebe 5x4, b. i. 20mahl umgehen, bis b einen llmgang gemacht hat.

9)?an fieht alfa, ba9 hie iBinben bei biefen SDitneniianen ber ®cheibeu auch bie gehbs

tige ©eithnainbigieit— erhalten miiffeti.

‘ ' 51 1x.

23eiehr_eibung einer $refclnnai®ine mit %ergahnung‚ hard) 3mei

sJ.‘fetbe getrieben.

Fig. XI.

3 ift Die fenfreehte Slßeüe, an ber fich hie Sugfiange

ab unb ba6 .Qranrab

c befinben. 2Diefeß greift in baö ©pinbelgetriebe *

3


